

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papirkereskedés).

Telefonszám: 150.

NAPLÓ

KASSAI FÜGGETLEN NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:

Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.

Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

Gyógyíthatatlan betegek.

Pünkösdi napján a kassai Erzsébet-Egyesület hölgytagjai a kassai szinylódó gyógyíthatatlan betegek fájdalmának enyhítésére gyűjtést rendeznek a templomokban.

Az emberi irgalmasság jegyében fogant a nemes és fenkölt gondolat, hogy a kassai szinylódó gyógyíthatatlan betegek javára gyűjtést rendez az Erzsébet-Egyesület. Hála és dicséret adassék érte gróf Zichy Károlyné úrhölgynek, ki mint az egyesület elnöknője, a gyönyörű cél megvalósítására maga köré gyűjtötte Kassa urhölgyeit s velük együtt oda áll a templomajtóba, hogy az ájtatos hivek adakozásából pénzt gyűjtsön össze. Hölgyekhez illő poetikus vállalkozás ez a gyűjtés, ideális lelkületük magasatos gondolkodására vall. Ez a tény azonban önmagát a legszebben magasztalja, ezuttal inkább a közönség szívéhez akarunk szólani, mely mindig megdobbant az irgalmasság esdő szavára. A közönséghez, melynek adakozásától függ a nemes hölgyek odaadó ügybuzgósága.

Mióta a kassai Erzsébet-Egyesület megalakult, a szegény szinylódók áldó fohással emlékeznek róla. Van már intézmény, mely velük is törődik, vannak az egyesület által ide hozott irgalmas növények, kik nagy fájdalmukat önfeláldozó ápolással enyhítik. A halál küszöbén álló szerencsétlen embertársaink jajszava szegényes szobáikból kihallatszott a társadalom érző szívéhez s mielőtt a földi lét szomorú kálváriájának véget vetne az enyhítő halál, van ki az utolsó percek életfosztó fájdalmában részvéttel teljes segítő kezét nyújtja feléjük, van ki haladó szemüket a végső sóhajnál lefogja. Az egyesület fentartása azonban sok pénzt követel, minél többel rendelkezik, annál szebben végezheti hivatását. Tökéje pedig most még nagyon szegényes, csak igen kis arányokban gyakorolhatja áldást fakasztó jótékonyosságát. Most ismét a társadalomra appellálnak, mely már egy ízben irgalmas szívének tanujelét adta. Verőfényes nyár gyönyörű ünnepén vigye kiki maga tetszés szerinti adományát a templomajtóban gyűjtő hölgyekhez. Mikor jó egészségben élvezzi a nyár pompás derűjét, ne feledkezzék el azokról, kiket ágyhoz láncol a közeledő halál hideg lehelete, kiknek már csak jajszava és áldást rebegő fohásza van.

Vigye el kiki a maga adományát,

hogy a jajszóból minél kevesebb, az áldó fohászból minél több legyen. Vigye el az emberi irgalmasság, felebaráti szeretet nevében, mely mindannyiunk kötelessége.

☆

A Kassai Erzsébet-Egyesület gr. Zichy Károlyné elnökleite alatt jótékonyosságának gyönyörű jelét adta, mikor a kassai hölgyekkel az összes templomokban gyűjtést rendez a szinylódó gyógyíthatatlan betegek fölsegélyezésére. Az egyes templomokban a következő hölgyek gyűjtenek:

A Dómban 7 órai mise: Gerster Gizella, Bezsilla Irén, Corsán Gizella, özv. Zemányi Lázárné, özv. Duranik Jánosné, Schlachta Mici. *8 órai mise:* Blanár Etelka, Szarvasy Juliska, Markó Lujza, Schlachta Margit, özv. Oresovszkyné, özv. Higelsbergerné. *9 órai mise:* Tomka Olga, Tomka Vilma, Boboczky Mici, Fráter Jenőné, gróf Zichy Károlyné. *11 órai mise:* Péchy Zsigmondné, gróf Pálffy Lászlóné, Szirmay Józsefné, gróf Zichy Ernőné, báró Fiedler Rezsőné, Bessenyei Béláné.

Apáca-templom. 7 órai mise: Bernolák Karolin, Hoffmann Izabella, Wolf Adolfné, Szentistványiné. *8 órai mise:* özv. Bonchardné, Tarnóczy Róza, Géreczné. *9 órai mise:* özv. Bonchardné, Tarnóczy Róza, br. Barkóczy Lujza, Baranyainé. *10 órai mise:* Bernolák Karolin, Hoffmann Izabella, Nyulási Jánosné, Nyulási Anna.

Mihály-kápolna. 10 órai mise: Chemnitzer Hortense, Péchy Márta.

Szeminarium-templom. 6 órai mise: Rössler Gézané, Szelle Böske. *8 órai mise:* Hegedüs Lajosné, Kelcz Gizella. *10 órai mise:* Fábián Jánosné, Schreiber Mária.

Árvaház-templom: özv. Gerlóczy Gézané, Kirner k. a. — *Domonkos-templom.* Rössler Istvánné, Sztankay Gitta, özv. Szecheyné, özv. Bobinné. *Premontrei-templom:* Dr. Szelle Andorné.

Tűzbeveszett százerzek.

Óriási tüzvész Kassán.

— A Napló tudósítójától. —

Kassa, június 8.

Az elmúlt éjjel fél 2 órakor a vészhang ijesztő kongása ébresztette föl a város lakosságát. Vörös fényben uszott az egész város, fojtó füstszag terjedt el mindenfelé, a levegőben tüzes üszkők repültek. Az első tekintetre azt lehetett hinni, hogy egy egész városrészt lángokban áll, mert nappali világosságot terjesztettek a toronymagasságra felcsapkodó lángoszlopok. A toronyór azonnal jelentést tett a tűzörtségen, de jó félóra múlva is még csak egyetlen egy kocsiba voltak lovak fogva s aki a Kovács-utcán szemlélte a tűzoltóság nehézkes készülődését, hamarabb ért a tűz színhelyére, mint az éber tűzoltóság tajtékzó paripáin. Mire odaértünk, a magyar államvasút leadási raktára egész hosszában tetőtől a földig egy lángtengerben állott. Irtózatos látvány volt! A száraz faalkotmány, telve mindenféle árukkal egyszerre lángokban volt. A tűz-

oltóság teljesen tehetetlen volt egyrészt azért, mert későn érkezett, másrészt, mert oly kevés eszközzel s oly csekély számban jelentek meg, hogy igazán nevetséges látvány volt az egész oltási munkálat. A hivatalos hatóságok részéről legelsőknek Hudopkó István, ügyeletes rendőrtisztviselő jelent meg a rendőrség élén, utána jöttek csapatonként a különböző fegyveremhez tartozó katonai készütségek s a legénység nagy része. Igen dicséretesen buzgólkodott a katonaság Sartory 34-es hadnagy vezénylete alatt. A későn érkezett tűzoltóság munkáját nagyban megnehezítette a vízhiány.

Lajtokban kellett távoli helyekről a vizet szállítani s meg tudták akadályozni a cseréppel fedett vámhivatal leégését. Legelsők voltak a tetőn Hudopkó István rendőrtiszt és Lovász Aladár hivatalnok, kik igazán vakmerő bátorsággal láttak munkához.

A hosszú raktárhelyiség, mely a Klobusiczky-utcával szemben volt, teljesen leégett, óriási mennyiségű faszindely, gabona, bors, s legnagyobb mennyiségben kávé lett a lángok martalékává. A kárt biztosan megállapítani csak az alapos vizsgálat fogja, a mely egyuttal a tűz okát is ki fogja deríteni. Ugy a rendőrség, mint a vasúti hivatal széleskörű nyomozást és vizsgálatot indított, mert csakugyan meglepő, hogy alig pár perc alatt ilyen irtózatos tűz fejlődhetett a teljes szélcseendőben eső után. Végzetlenül csodálkozunk, hogy az annyira kidicsért önkéntes tűzoltók, kik a parádékra, ünnepekre oly pontosan megérkeznek, ugyszólván alig voltak láthatók a tűznél.

A legelső jelentést Széman Mihály, éjjeli őr adta, ki éjjel után 1 órakor a raktár mellől eltávozott a közelben levő társas épületbe, hogy a tehervonattal induló személyzetet fölkelte. Negyed 2-kor jött ki az épületből s hallotta, hogy Smetana raktárfőnök fia az ablakból tüzet kiabál. Akkor látta, hogy a vámhivatal mellett levő helyiségnek a város felé nyíló ablakaiból láng csap ki. Fellármázta azonnal az egész állomást, de az ott levők segíteni nem tudtak.

Sokan a tűz okául szándékosságot emlegetnek, mert különben megfoghatatlan, hogy az éjjeli őr 1 órakor semmit sem vett észre s már félóra múlva a több mint 100 méter hosszúságú épület egészen lángokban állott.

Ezen óriási tüzvész s abból tisztán az államra nehező teher intheti a raktárhelyiségek tulajdonosait, hogy mily veszedelmes könnyelműség a nagyértékű árukat faalkotmányba helyezni, pedig éppen ezen épületeknek kellene tűzmenteseknek lenniök. Az igaz, hogy mindig a magunk kárán tanulunk, persze — jó pénzért.

A Kassai Országos Tornaiünnep.

(Általános ünnepi sorrend.)

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, június 8.

A pünkösdi kassai tornaverseny iránt sportkörökben országsszerte nagy érdeklődés nyilvánul. Ma már megjelentek a verseny díszes falragaszai az ünnepi sorrenddel. A határos plakát egy futó athlétát ábrázol. A verseny általános ünnepi sorrendje, melyet a Magyar Országos Tornaszövetség jóváhagyott, a következő: 1. Felvonulás. 2. Zászlókoszorúzás. 3. Szabadgyakorlatok fabotokkal.

4. Általános szertornázás. 5. Szövetségi összetett főverseny: a) magas nyújtó, b) magas korlát, c) baktávolugrás, két-két előírt és egy szabadon választott gyakorlat. 6. Távolugrás földről (csak kassaiak számára). 7. Fűles-labdahajítás. 8. Súlylökés távolba (csapatverseny, kizárólag versenyzők számára). 9. 400 méteres stafétafutás. 10. 100 méteres síkfutás. 11. 402.5 (1/4 angol mértföld) síkfutás (kizárólag vidéki versenyzők számára.) 12. Gyaloglás (20 km. lejtős pályán). 13. Fűleslabda döntő-mérkőzés a szövetségi vándordíjért azon egyletek között, amelyek a M. O. T. Sz. által előzőleg rendezett előmérkőzésekben az első két helyre jutottak. 14. Kötélhúzás-verseny ötös csapatokkal. 15. Labdarugás, döntő-mérkőzés a B. T. C. által alapított szövetségi vándordíjért azon egyletek között, amelyek az előzőleg rendezett előmérkőzésekben az első két helyre jutottak.

Az előmérkőzések már szombat reggel kezdődnek a versenypályán. Első sorban 9 csapat a fűleslabda előmérkőzésre, majd délután az osztályozó mérkőzésre áll ki. Ugyancsak délután a versenybírók alakuló ülést tart, míg este a Braun-vendéglő nyári éttermében ismerkedési estély lesz.

Berzeviczy Albert dr. v. k. minisztert Boncz Ödön dr. miniszteri tanácsos fogja az ünnepen képviselni. Boncz Ö. Méltósága dr. Czölder szöv. alelnökkel a szombat esti budapesti gyorsvonattal érkezik.

Gr. Teleky Sándor, a Magyarorsz. Tornaegetek Szövetségének és a mi ünnepünknek elnöke szombat este Tátrafüredről ide érkezik.

A bejelentett egyletek közül a magyaróváriak és a budapesti egyetemi atléták péntek d. u. 3 óra 30 perckor, az aradiak szombat d. u. 3 óra 30 perckor. Budapestről több egylet a szombat esti gyorsvonattal, a debreceniek szombat este 10 óra 35 perckor érkeznek.

Kérjük a tisztelt háztulajdonosokat és lakókat, kegyeskedjenek péntek reggeltől kezdve a város minden utcáján levő házait és lakásaikat zászlókkal és szőnyegekkel feldíszíteni. A tornászok a város minden tájékán járnak és érezzék mindenütt, hogy polgárainknak szívesen látott vendégei. Különösen kérjük a Kossuth Lajos, Deák Ferenc-utcák, a Fő-utca, Rákóczi- és Bethlen-körut, meg a Szepsi-ut háztulajdonosait és lakóit.

LEGUJABB.

— Távíratok és telefonhírek. —
Rektor választás.

Budapest, junius 8. (Saj. t. táv.) A budapesti tudományegyetem ma 1905/6. tanévre Láng Lajos volt kereskedelemügyi minisztert választották meg rector magnificussá.

Hírek a válságról.

Budapest, jun. 8. (Saj. tud. táv.) A magyar politikai életben teljes csönd. Különböző ellenőrizhetetlen hírek keringenek, többek között egy bécsi hír, amely szerint Vilmos német császár levelet írt királyunkhoz, hogy a hadsereg kérdésében a magyaroknak engedelményt egyáltalán ne tegyen. Egy másik verzió szerint Kossuth Ferenc és a vezérőrnagyok bizottságának nagyrésze hajlandó az átmeneti kormányt támogatni és neki az indemnitást és utoncokat megszavazni, annál is inkább, mert egy esetleges katonai ügyvivő kormány óriási bonyodalmakat idézne elő az országban. Egy harmadik verzió szerint a király egyáltalán nem

törődik a magyar politikai helyzettel és Tisza István gróf addig marad kormányon, míg a koalíció el nem határozza a kormány elfogadását. — Mindezen kombinációk mellett leghatározottabban tartja magát az a hír, hogy a Fejérváry-kabinet kinevezése pünkösdi után a hivatalos lapban meg fog jelenni.

Pusztító vihar.

Budapest, junius 8. (Saj. t. táv.) Hatvanból jelentik, hogy Hatvan és környékén ma délelőtt óriási viharok voltak, a villám két külvárosi házba becsapott. Az egyik ház porrá égett. Valamennyi külvárosi ház többé-kevésbé megrongálódott.

A katonai diktatura.

Budapest, junius 8. (Saj. tud. t.) Varsói távirat szerint a katonai diktatura működése látszólagos nyugalmat teremtett a városban. Két hét óta tartó kormányzása óta semmiféle zavargás nem történt, úgy hogy a katonai bíróságnak egyetlen egy esetben sem volt alkalma ítéletet hozni. Nincs kizárva, hogy a jövő héten a katonai bíróságot újból felváltja a polgári hatóság.

Amerika a békéért.

Budapest, junius 8. (Saj. tud. t.) New-Yorkból jelentik, hogy dacára az orosz és japán kormány határozott kijelentésének, hogy egyik fél sem akar tudni a békéről, a Washingtoni orosz és japán nagykövet a német nagykövettel és Roosevelttel elnökkel együttesen állandóan tárgyalnak a béke feltételeire nézve.

Nebogatov érkezése.

Budapest, junius 8. (Saj. tud. t.) Pétervárról jelentik, hogy Nebogatov Pétervárra érkezését e hét végére várják.

Rosdesztvenszky állapota.

London, junius 8. (Saj. tud. táv.) Tokióból jelentik, hogy a beteg Rosdesztvenszky állapotában lényeges javulás állott be. Felgyógyulása után, mint hírlik, a japán kormány vele is fog kísérletet tenni, hogy a várt békeajánlat tételére rábírja.

ESEMÉNYEK.

— Tűz. —

A nyári éjszaka csöndjét, sötétjét iszonyú fényvel világította be a múlt éjszaka a legrettenetesebb romboló elemek egyike: a tűz. A piros lángnyelvek mohó vágygally estek a vasúti raktár faépületének s rövid néhány óra alatt rommá hamvasztották azt, úgy, hogy reggelre, mikor a város népe felkelt, már csak összeégett gerendák jeleztek, hogy még tegnap egy mozgalmas vasúti raktár volt.

A tűzvész réme tehát megkezdte munkáját s a premiere, amit tegnap rendezett, nemcsak pokoli látványosság volt, hanem egyben tanulságos kis előadászámába is ment.

Keserű tanulsága a tegnapi vérpiros éjszakának az, hogy az önkéntes tűzoltói

intézmény szinte végkép kimerült s az ország nagy kárára aligha lesz még egyszer feltámasztható. Még élénken emlékszünk azokra az időkre, mikor minden épkezláb polgár igyekezett önkéntes tűzoltó lenni. Csábitotta a szép hivatás: az emberi élet és vagyon önkéntes mentése.

Most már az ilyen ideális felfogás nem uralja az embereket. Elpuhult és kényelmesebb korszak következett utánunk, amikor a polgárembernek nehezebb esik a tűzoltói uniformis felöltése s nem sokat gondol a közvagyon mentésével. Bebiztosítja a házat s a biztosítási díjért megszerzi magának a nyugalmat s kényelmet.

Pedig kár, nagy kár, hogy az önkéntes tűzoltói intézmény hanyatlásnak indult. A vesz ellen közösen kellene védekezni. A veszedelem ellen csatasorba kell állani minden embernek. Kassán volna derék vezére az önkéntes tűzoltóságnak, de mit ér, ha nem akad elég közkatona.

A tegnapi nagy katasztrófának, a vérpiros fénynek, amely tűznyelvvel bera-gyogta az éjszakát, ime ez az árnyéka.

HÍREK.

Az Országos Tornaverseny nagyválasztmányának ülése.

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, junius 8.

A Tornaverseny nagyválasztmánya Péchy Zsigmond főispán elnöke alatt ma délelőtt 11 órakor a megyeház nagytermében gyűlést tartott.

A gyűlésen Pap Illés dr. titkár jelentést tett az egyes bizottságok megalakulásáról és azoknak működéséről. Minden bizottság igen szép tevékenységet fejtett ki, különösen a nőbizottság Péchy Zsigmondné ó méltósága vezetése mellett; a lelkes bizottság ezer koronát gyűjtött az ünnepség költségeinek fedezésére. A gyűjtőíveken is körülbelül 900 korona van.

A védnökséget elfogadták: Berzeviczy dr. kultuszminiszter, ki levelében megemlítette, hogy személyesen meg nem jelenhet, hanem magát dr. Boncz Ödön min. tanácsossal képviselteti, továbbá Bubics Zsigmond püspök, gr. Hadik Béla és gr. Hadik János orsz. képviselők, Takács Menyhért dr. jászvári prépost-praelátus. Az elnökséget gr. Teleky Sándor, az országos tornaszövetség elnöke fogadta el; tb. elnökök Berce Zsely Jenő táblai elnök, Éder Ödön, Hammersberg László, Szalay László, Semsey László képviselők, Münster Tivadar polgármester, dr. Rakovszky Endre alispán, Paksy József kir. főügyész és gr. Zichy Károly. A hadtestparancsnok a védnökséget nem fogadhatta el, Jaál honvédkerületi parancsnok szolgálata következtében akadályozva van ugyan, de levelében kijelenti, hogy minden ilyen alkalommal számíthatunk rá.

Elnöklő főispán fölkérte a nagyválasztmányt, tegyenek meg minden lehető arra nézve, hogy a vendégek otthonosan érezzenek nálunk magukat, mert az igazat megvallva, Kassa közönsége nem eléggé figyelmes ilyen alkalmakkor a vendégek iránt. Kifejezte egyúttal abbéli reményét, hogy a jelen esetben Kassa szakít e hagyományos rossz szokásával s a vendégek fogadása és ellátása semmi kívánni valót sem fog maga után hagyni. A gyűlés befejeztével az elszállásoló és kalauzolói bizottság tartott ülést Augusztinyi Elek elnöke alatt, amikor kiosztották a tagoknak az egyes érkező egyesületeket, a fogadás, elszállásolás és kalauzolási végett. Augusztinyi Elek különösen jártas és ügyes az ilyen dolgok elintézésében s azért hisszük, hogy az ő elnöke alatt működő bizottság, mely a város rokonszenvének legjobban való megnyilatkozását érezteti az érkezőkkel, e fontos működésében megmutatja, hogy Kassán szíves és barátságos fogadtatásra talál mindenki, különösen mostani vendégeink.

— **Uj alügyész.** A király *Fest Géza* eperjesi törvényszéki albirót az eperjesi ügyészséghez alügyésszé nevezte ki.

— **A főkapitány nyilatkozata.** A következő sorokat vettük: „A Napló mai számában „Tikkasztó hőség” cím alatt megjelent közleményben foglalt azon állítás, hogy az utcák tisztántartása és öntözése a főkapitány hatáskörébe tartozik, a valóságnak nem felel meg. Mert az utcák tisztántartására hivatott szolgaszemélyzet, eszközök és fogatok fölött még ezidőszerint is a gazdasági tanácsnok rendelkezik. Igaz ugyan, hogy a városi közgyűlés még a múlt év június havában elrendelte, miszerint a köztisztaság intézését a főkapitánynak át kell adni, de ez a közgyűlési határozat még máig sem lett végrehajtva. Váczy József főkapitány.” Sejtettük, hogy nem a főkapitányon mulik az általunk kifogásolt állapot megszüntetése. De Thirst Vendel ur, kérdjük tisztelettel, mért nem engedelmeskedik a közgyűlés határozatának, mért ragaszkodik ahhoz, melynek végzésére már nem jogosult.

— **Bureau des rapports.** A világlapok egyik legfontosabb kelléke a gyors hírszolgálat, mely írásban és képből beszámol a nap érdekesebb eseményeiről. Ezt a munkát derekasan teljesíti a „Bureau des rapports” nemzetközi lapudósító vállalat, mely Newyork, London, Páris, Berlin, Wien városok után Budapesten is felállította intézetét. A riport iroda a világ összes lapjaival összeköttetésben áll s most a magyar lapokat is működése körébe vonta. A magyar ügynökség fogja közvetíteni a világsajtó számára a hazai eseményeket. A Bureau des Rapports kassai és felvidéki megbízottja *Murányi József* lapunk felelős szerk. lett.

— **Távozó kassai kereskedő.** *Szegő Emil*, a Strausz D. utóda kassai divatáru cég belfelügyelősége városunktól s Marosvásárhelyen nagyszabású modern divatüzletet nyit. A szimpatikus s kiválóan képzett kereskedőt tegnap igen meleg szeretettel búcsúztatták barátai a Széchenyi-ligeti kiösvényen, hol a távozó több lelkes tőzsből meggyőződhetett, mily általános szeretet környezte Kassán. Uj hivatásában sok szerencsét kívánunk!

— **Két hulla.** Ma reggel a széplaki határban a Hernád partra vetett egy férfi hullát, melyben felismerték a vízbe fullt Rab János szabósegédet, ki vasárnap a Hernád vizében eltűnt. Ugyancsak ma vetett ki a Hernád vizé egy eddig ismeretlen hullát.

— **Boltizár püspök utódjá.** Vaszary Kolos bíboros-hercegprímás a napokban elhunyt Boltizár József felszentelt püspök helyébe Rajner Lajos dr. pápai prelátest és esztergomi kanonokot nevezte ki esztergomi érseki vikáriussá.

— **Napszurás.** Tapolcáról jelentik, hogy Dénes Mihály tapolcai lakos a mezőn dolgozott és vele volt hatéves kis fia, ki játszás után fáradtan feküdt le egy árokba, hol a nagy hőségben napszurást kapott. Orvosi segély már nem használt és másnap a kis tíu meghalt.

— **Az újságíró karrierje.** Mr. White-law Reid, a londoni új amerikai nagykövet igen csinos karriert csinált. Az ötvennyolc éves diplomata pályáját apró vidéki amerikai lapoknál kezdte meg, ahol riportert volt. Nagynehezen aztán sikertült neki a newyorki Tribunanál szerény állást kapni. Itt egyik fiatal kollegájával, Hay-val nagy barátságot kötött, mely valóságos véd- és dacszövet-séggé vált s a két újságírónak meg is szerezte gyümölcseit. Hay az Unió államtitkára lett s a világpolitikában vezető szerepet játszik, a barátja pedig átvette a Tribunát s a lap nemcsak milliókat szerzett neki, de a politikában is nagy tekintélyt. Reidet már az Egyesült-Államok alelnökének is jelölték, volt amerikai párisi nagykövet s a spanyol-amerikai háboruban békekövet. Az új londoni nagykövet ma is újságírónak tartja magát.

— **Megőrült a templomban.** Zsolnárról írják: Nitsch Vincéné tarnovi lakos ren-

des szokása szerint, az ottani templomban imádkozott és a többiek eltávozta után valahogyan rázárták az ajtót. Másnap akadtak rá a templom padozatán fekvő, háborodott elmével. A szerencsétlen asszonyt Egerbe vitték ápolás végett.

— **Az ág. hitv. ev. elemi- és polg. leányiskola záróvizsgálatai** a következő sorrendben lesznek megtartva: Junius 16-án d. e. az I., II. elemi osztály; délután a III. IV. elemi oszt.; 17-én délelőtt az I., II. polgári leányosztály; délután a III., IV. polg. leányosztály. A vizsgák délelőtt 9 órakor és délután 3 órakor kezdődnek. A tanulók hozzátartozóit és iskolánk barátjait a vizsgákon szívesen látja az igazgatóság.

— **Az állami tisztviselők szolgálati viszonyainak szabályozásáról** Szilágyi József budapesti kir. ítélőtáblai tisztviselő tervezetet készített, amelyet az állami tisztviselők országos mozgalmanak végrehajtó bizottsága elé terjeszt. A munka bevezetésében a következőket mondja: A szolgálati szabályzat legfontosabb része a jó fegyelmi törvény, aminek az alapja szépen le van fektetve a kir. bíróságok és bírósági hivatalnokokra vonatkozó törvényekben, amit e munka idevonatkozó részénél zsinórmértékül használtam, sőt némely §-át egészben átültem. Így most pótlást nyernének a kir. bíróságok fegyelmi törvényének hiányai és kiterjesztetnének az összes állami tisztviselőkre, sőt szerintem legalább a fegyelmi eljárásra vonatkozó rész kiterjesztendő volna még a magyar kir. államvasutak alkalmazottaira is.

— **Képeslevelezőlap — mint gyászjelentés.** Az oroszországi képeslevelezőlapgyűjtők ez idő szerint saját szerű képes levelezőlapokat gyűjtenek nagy szenvedéllyel. A japáni hadügyi kormányzat a háboru kitörésekor azt a célszerű intézkedést tette, hogy minden katonának, mielőtt harcbavonult, egy művészi kivitelű és gyászkerettel ellátott levelezőlapot adott, amely — számot vetve az eshetőséggel — az illető katona halálát jelentette. A levelezőlapot minden katona megcímmezte annak a nevére, akit esetleg bekövetkezendő haláláról értesíteni kívánt.

Ha valamely katona csakugyan meghalt, bajtársa kivette a halott zsebéből a levelezőlapot és gondoskodott róla, hogy az rendeltelési helyére jusson.

Ily módon már sok ezer képeslevelezőlap vándorolt vissza Japánba, ahol az elhunyt hozzátartozói azt kegyeletes emlékként őrzik. Akadnak azonban olyanok is, a kikben az üzleti szellem nagyobb mértékben van kifejlődve, mint a rokoni kegyelet. Ezek aztán áruba bocsájtják a képeslevelezőlapokat, melyeknek főpiaca Szent-Pétervár, ahol valósággal mesés árakat fizetnek egy-egy ilyen levelezőlapért.

Csarnok.

Halálos párbajok.

A legutolsó halálos párbaj alkalmából.

Irta: KACZIÁNY GÉZA.

(Folytatás.)

Ellenfele, Teleki Lajos gróf, a tucatmagnások közé tartozott.

A párbajnál, melynek fegyverét pisztoly választott, Erdély legelőkelőbb magnásai (Jósika Lajos br., egyik Bánffy gróf stb.) segédkeztek. Bizonyos időtartamon belül szabadon lőhettek a felek s mindkettő fel is emelte pisztolyát s Teleki golyója Bethlen altestébe furdott. A hős, fiatal magnás összeroskadt, a következő pillanatban azonban eldőrdült az a fegyver is és Teleki gróf hang nélkül, mint a zsák eldőlt. A golyó homlokán ment be és azonnal beállott a halál.

Ennyi a tény, ennek apróbb körülményeire azonban két változat ösmeretes. Ezek közül a regényesebb a következő: Midőn Teleki meglőtte Bethlent, s az a se-

besülés fájdalomtól földre rogyott, Teleki kárörvendve e szökat kiáltá ellenfelére:

— Krepier', Hund! („Dögölj meg, kutya!”)

Erre Bethlen a földről iszonyu erőfeszítéssel fölkapaszkodva, térdre állott és lőtt, mire Teleki zétuzott koponyával összeomlott. Ez a szájhagyomány utján ösmertebb variáns! miként keletkezett az ilyen beletoldás, köztudomásu. Egyik elbeszéli egyszerűen a tényt, a másik már tódit hozzá s végre egészen kikerekedik a kis történetke egy csomó költött részlettel, melynek hitelességet adott egyrészt Teleki indulatos természet, másrészt Bethlen ösmert szívóssága.

Maga Bethlen, tehát a legilletékesebb elbeszélő, a dolgot egyszerűen úgy adta elő, hogy ő éppen célgombra vette Telekit, midőn az ellenfél golyója altestébe furdott. A fájdalomtól megrándult jobb keze s pisztolya elsülvén, a golyó ellenfelét éppen homlokra találta. Ő maga sem tudott arról, hogy ellenfele halva van, mert eszméletlenül összeroskadt, s csak később ért magához. Ez elbeszélés igazságában nincs okunk kétkedni, azonban tény az is, hogy Bethlent később is igen bántotta Teleki halála. Némelyek, kiknek 1848 49-ben volt alkalmuk halálmegvetését és vakmerőségét bámulni, ezt egyrészt a Teleki-affér gyászos végének tulajdonították. Valódi isten csudája is volt az, hogy Bethlen annyi harc után életben maradt, pedig kurtaszáru makrapipáját agyarára szorítva, mindig előlment zászlóalja és ezrede élén, hol méhrajként jártak a golyók.

A másik, hasonlólag híres erdélyi párbaj még korábban történt négy évvel, 1839-ben, Hollaky Ferenc a kolozsvári gubernium fogalmazója és Komáromy György között. Ki volt Komáromy, arra is megfelel Teleki Sándor „Emlékei” első kötetében, midőn így ír róla:

„A „fortissimus vir” mi közöttünk Komáromy Gyuri volt. Éltető lelke társaságunknak; rá hallgattunk, őt bámultuk, őt utánoztuk, amennyiben tőlünk telt. Ennélánál eredetibb, sajátosabb magyar embert nem ismertem, soha egyénben nem láttam úgy összpontosítva nemzeti jellemét, jellegét, mint ő benne. Az a tiszta hazafiság, feddhetlen becsületesség, hősies bátorság, roppant olvasottság, mindenkit megnyerő modor, a legrokonszenvesebb külső, mindig a legnagyobb eleganciával öltözve, anélkül, hogy divatbábbá válnék. Nem ismertem embert, kit barátai — pedig sokan voltak! — úgy szerettek volna, mint őt. Biharban, Szabolcsban, Szatmárban rajongtak érte s nem hizelkedem prózámmal, de tudom, hogy még élő barátai e sorokat könnyektől nedves szemekkel olvasandják. Hibái is voltak. Nagy szívének tulságos jósága, szeretetének mértéktelen gyöngédsége, lelkének ábrándos költészete.”

(Vége köv.)

Hirdetések.

Erőtakarmány.

Tisztelettel értesitem a n. é. gazdaközönséget és állattenyésztő földbirtokos urakat, hogy a budapesti

Agraria erőtakarmány-gyár

képviselőt megszerkeztem s ajánlom a nálam raktáron levő és bármilyen mennyiségben kapható melassával kezelt és kevert abrak-erőtakarmányt.

Tisztelettel

Sternschuss Dávid szállító

Telefon: 191. KASSA, Sas-utca 1.

Megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Asszonyok és leányok naponta ujszágeladással 1—2 koronát kereshetnek.

Jelentkezni lehet:
Kossuth Lajos-utca 16. Vitéz-nyomda.

„RANKFÜRED“

A rankfűre gyógyfürdőt látogató t. c. közönség részére folyó évi május 15-től szeptember hó 15-ig naponta egy kényelmesen berendezett, 8 személyre szolgáló **társaskocsi** (omnibus) áll rendelkezésre.

A társaskocsit igénybevenni szándékozók reggel 6 óra 30 perckor a **Schifbeck-szálloda** vagy **Sterpka János Vám-utca 2. szám** és 7 óra 15 perckor a **vasúti állomásnál** vétetnek fel, míg a visszaindulás Rankfűredről mindenkor este 6 órakor történik.

Viteldij oda vagy vissza személyenként 2 korona, kisebb podgyásért 40 fillér, nagyobbért pedig 60 fillértől 1 korona fizetendő.

Külön kocsit rendelők számára egy, esetleg két ilyen kocsit áll rendelkezésre, melyért Kassáról Rankfűredre vagy Rankfűredről Kassára 10 korona, egy ugyanazon napon eszközendő, oda- és visszautazás esetén 12 korona, ha pedig a visszaindulás este 7 óra után történik, 14 korona fizetendő.

Egyéb érdeklődésekre bővebb felvilágosítással az alulírott készséggel szolgál.

Kiváló tisztelettel

Sterpka János

bérekocsi-tulajdonos.

A „Zsófia“-társaság

miseruhák és egyházi szerek
raktára

KASSA, Kossuth Lajos-utca 20 sz.

állandóan dus választékú raktárt tart a következő miseruhák és egyházi szerekből: Alba, Antipedes, Apparamentum Missae cum 5 appertinentiis az összes szükséges templomi színekben

15 forinttől árban.

Birettum, Bursa, Berloque, Cimborium-köpeny, Dalmatica ornata, Egyházi lobogók és templomi zászlók minden színben, Humeral, Imakönyv-olvasójel, Lavabo, Menyezetek, Mise szolgáló ruhák, Oltárterítők, Oltár-vánkosok, Pala, Pluviale és Stola az összes szükséges templomi színekben

30 forinttől árban.

Purificatorok, Rochette, Stola, zászlóhimzések, zászlószallagok, Velum és Umbrakulum, valamint zászlótökök és rudak.

Mintarajzokat, költségvetéseket és felvilágosításokat készséggel küldünk.

Kiadó: Murányi József.

== Tekintse meg ==

Landau A.

ékszerész
pazar kirakatát,
hol gyönyörű
bérmálási
ajándékokat

választhat. — Kitünő órák, remek medaillonok, arany lánczok és függők, valamint briliáns és gyémánt ékszerek dus választékban kaphatók. — Gazdag raktár mindennemű drágakövekben, modern ékszerekben és díszmütárgyakban. — Uj divatu ezüst sétatotok.

Kassa, Fő-utca

(Városháza-épület).

GUMMI ÖVSZEREK

a legmegbízhatóbb francia gyártmányok.

Gummi hólyag legfin. minőség, 12 drb kisebb 1.50, 2 frt, legfin. min. 12 drb. nagyobb 1.20, 2. —, 2.50, 3, 5. frt. (Neverip), kiváló finom legvékonyabb és legbiztosabb 12 drb. 5 frt.
Capot americain (rövid) 12 darab legfinomabb 2.50 frt
Háthólyag 12 drb legfinomabb 2. —, 3. — és 5. — „
Mintagyűjtemény 25 db. a legj. minős. összeáll. 4. — „
Suspensor (heretartó) darabja 25, 50 kr. és 1. — „
Sérvkötő legjobb rugóval darabja 2, 3. és 5. — „
Diana-öv (havi baj ellen) darabja — 2.50 és 3.50 „
Irrigátor teljesen felszerelve darabja 1.30 és 2. — „

Szétküldés titoktartás mellett bérmentve.

Hoffmann Vilmos KASSA
Fő-utca 69.
Löcsei-ház. Színházzal szemben.

Koleszár Vilmos

mű-, cím- és címerfestő
Kassa, Deák Ferenc-utca 39.

Elvállal címtáblák festését üveg, fa, lemez és vászonra, a legmodernebb kivitelben és a legjutányosabb árban.

GRÜN MIKSA

KASSA, gr. Bercsényi-utca 1.
TELEFON: 183.

Az állomásról szállított n. é. közönség becses figyelmét bátorodom azon körülményre felhívni, hogy miután a vasutal 3 évig volt áru házhoz szállítási szerződésem lejárt, kérem a n. é. közönséget, hogy a kezeihez veendő vasuti küldemények értesítőit irodámba küldjék házhoz szállítás végett, amelyek pedig délelőtről délután, délutánról másnap délelőtt lesznek pontosan házhoz szállítva. Hogyha pedig az ilyen értesítőkön felszámított 6 fillérenyi értesítési díjakat megtakarítani óhajtja a n. é. közönség, úgy kérem az erre vonatkozó meghatalmazás aláírása végett irodámba fáradni. Egyben ajánlom újonnan beszerzett mindenféle nagyságu butorkocsijaim bárhová való igénybevételére.

Szíves pártfogást kérve, jegyzek
kiváló tisztelettel

GRÜN MIKSA
szállító és nagyfuvaros.

Gánócz gyógyfürdő.

Szepes vármegyében a kassa-oderbergi vasut poprád-felkai állomástól és a gánóci vasuti megállóhelyről 20 perc alatt elérhető.

Fürdőidény május 1-től szept. 15-ig.

A forrás 24° C. rendkívüli szénsavbőségű, ujjonnan berendezett férfi és női tükör-, kádfürdők masszázsal és zuhanyokkal.

Ajánlatos reuma-, köszvény-, isias-, gyomorhurutnál, emésztési bántalmaknál, vérszegénység, ideggyengeség, sőt izomhüdeknél, görvélyes bántalmaknál és angol kórnaál, utóbbinál felülmulhatatlan s egyedüli.

Szobák napi ára 1 kor. 10 fill.-től felfelé. Olcsó és jó ellátás a la Carte és table d hote heti pensio K 20.—

Prospektust vagy levéleli megkereséseket díjtalanul küld a fürdőgondnokság vagy az új fürdőtulajdonos

Waniek Gyula, KASSA.

A REKLÁM

Állandó, észszerű és ügyes reklámozás minden gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a a legsikeresebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az

Általános Tudósító

hirdetési osztályánál

tulaj-donos **LEOPOLD GYULA** szerkesztő
BUDAPEST, VII, Erzsébet-körut 54.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretességgel, pontossággal és olcsón eszközölnék hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

**Költségvetések
és tervezetek ingyen!**